

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes,
3,50 pesetas. Pro-
vincias, trimestre,
10,50 pesetas

25 EJEMPLARES,
2,75 PESETAS

NUMERO SUELTO,
15 CENTIMOS



La Libertad

Redacción, Adminis-
tración y talleres pro-
visionales

SERRANO, 61
(Edificio de "A B C")
Apartado Correos 981

Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

MADRID ESTA MAS FIRME Y SEGURO CADA DIA

Dos ataques facciosos en la carretera de Castilla y en la Ciudad Universitaria se transforman en dos nuevas derrotas fascistas

Otro importante avance en el sector de Boadilla, sin encontrar seria resistencia del enemigo

LO QUE MAS IMPORTA

¿Qui prodest?

Desde los observadores menos sutiles hasta los adversarios más tendenciosos, coinciden seguramente al enjuiciar el momento revolucionario ante la guerra en un punto esencial: en la serenidad de espíritu que se manifiesta en todos los elementos que integran la acción, ya sean extremistas o templados, lo mismo en la Prensa que en las organizaciones por la Prensa representadas. El tono reflexivo de "El Socialista", el mesurado lenguaje de "El Mundo Obrero", las invocaciones a la disciplina de los ministros de la C. N. T., la sensatez de los republicanos, la expresión meditada de cuantos integran el Frente Popular, acusan la serenidad con que todos se dan cuenta de las responsabilidades que entraña la hora histórica que vive España. No pasa día sin que los hombres y las fuerzas responsables de las organizaciones sindicales y políticas insistan en la necesidad de que el entusiasmo y los fervores de cuantos luchan por la liberación de la patria se encaucen y sometan a una rígida disciplina y a la unidad de Mando para el feliz y rápido triunfo en la guerra. Tan acertados estímulos tienen no sólo el afán de la victoria de las armas, sino la legítima aspiración de que no se manche el honor revolucionario. Este fué el móvil para las sanciones impuestas a los que han cometido extralimitación o delito abusando de la autoridad que transitoriamente ostentaban.

No es posible, en instantes de revolución, ajustar todas las conductas a deberes inexcusables. No se logra ni en plena normalidad. Pero hasta en aquellos instantes, ha de aparecer un decidido propósito de impedir el abuso y castigar el delito. La realización de ese propósito justifica y proclama la honradez de las aspiraciones. Desde que subsiste la anomalía de circunstancias nacidas de la rebelión de Julio, se ha procurado impedir lo ilícito. De ahí las prevenciones constantes a que nos referimos.

No más tarde que anteayer ha ocurrido el suceso de que ayer dimos cuenta. La víctima ha sido uno de los más destacados militantes del comunismo y miembro de la Junta de Defensa de Madrid. El hecho, como no podía menos de ocurrir, ha indignado profundamente, no sólo a las entidades co-

munistas, sino a todas las organizaciones, que al formular enérgica protesta y demandar el severísimo castigo para los culpables, reclaman del Gobierno medidas que acaben con estos bárbaros atentados y otros semejantes, realizados por los que se vienen llamando "incontrolables", cuando son pistoleros, asesinos, cuya presencia en las filas de la revolución y la República las deshonran.

Este convencimiento permite discernir con facilidad quiénes son los que ejecutan e inducen a la perpetración de tales delitos. La contestación a esa pregunta implica una respuesta categórica: No aprovechan más que a nuestros enemigos. Luego son éstos los que, filtrándose en nuestras filas, en las filas adeptas al régimen, se proponen, a mansalva, deshonrarlo.

Hay que acabar con esta vergüenza. La propia victoria que perseguimos no podría satisfacerlos a cuenta del crimen. La creación de una España nueva que anhelamos quedaría manchada si tuviera al pistolero por sustentáculo. Renegaríamos de la victoria y de la nueva España al precio de que el crimen ensuciase nuestras manos. Para evitarlo, para que no se empañe el brillo de la labor heroica y honrada del pueblo, demandamos, exigimos del Gobierno y de las autoridades que se acabe resueltamente, enérgicamente, con la gente maleante, con los ignominiosos atropellos como el de la carretera de Aragón.

La serenidad y las invocaciones a la sensatez en los dirigentes del Frente Popular dicen claramente que la República, la clase proletaria, el pueblo español no puede convivir con indisciplinados, con irresponsables. Su ambiente es el de los postulados democráticos: Respeto a todas las ideas y conducta honrada.

La ayuda norteamericana

El Partido Socialista abre suscripción

Nueva York, 24.—El Partido Socialista, respondiendo al llamamiento de ayuda hecho por los republicanos españoles, ha abierto una suscripción para recaudar 50.000 dólares.

El secretario del partido ha declarado que ellos actúan exclusivamente a título privado.

LUCHAS FRATRICIDAS, NO

Las contiendas entre nosotros sólo benefician al fascismo

Cuando el fascismo internacional está a las puertas de Madrid; cuando los cañones facciosos disparan sobre las casas de la ciudad, matando a nuestras mujeres y a nuestros hijos; cuando todos corremos un grave y directo peligro, sería incomprensible, estúpida y suicida la lucha entre hermanos, la contienda entre compañeros, la muerte violenta de hombres que, luchando contra los generales traidores, son heridos cobardemente por quienes debieran siempre combatir a su lado. La única manera de vencer a nuestros adversarios, de triunfar sobre los enemigos del pueblo, alentados y sostenidos por Hitler y Mussolini, es formar un bloque inquebrantable de todos los elementos obreros y republicanos, colaborar lealmente en la obra emprendida, pasar por encima de viejas rencillas partidistas, para constituir el dique contra el que se estrellen las ansias imperialistas de Italia y Alemania.

La violencia ciega empleada contra compañeros sólo puede convenir y beneficiar al adversario. La agresión contra un comunista o la muerte de un anarquista, sólo al fascismo puede complacerle y sólo puede servir para empujarnos por caminos errados que nos entreguen atados de pies y manos a la furia asesina de Franco y Mola. A nosotros, a todos nosotros, estas contiendas fratricidas no pueden reportarnos el menor beneficio. Quien las aliente es, consciente o inconsciente, el mejor aliado del fascismo. Y cien veces más enemigo de nuestra causa que el último requeté o legionario.

Las pistolas y los fusiles deben emplearse en los frentes exclusivamente. Utilizarlos en la retaguardia contra compañeros nuestros es labor de suicidas y de cobardes que no puede merecer la aprobación de ningún sector antifascista.

La política en Cuba

El presidente Gómez es destituido por 22 votos contra 12

La Habana, 24.—Antes de la sesión del Senado, el presidente Gómez manifestó a los periodistas que preveía que sería derribado por el Congreso. "En tal caso—dijo—, me

retiraría a la vida privada, pero permaneciendo en Cuba."

Anoche, el presidente Gómez se defendió personalmente ante el Senado. Declaró que los motivos principales de la acusación no estaban inspirados en principios y sentimientos de justicia, sino simplemente en la voluntad de destituirle.

"Mi destitución—dijo—representa la desaparición de la libertad en Cuba. La democracia ha muerto y nace la dictadura, y al condenarme, condenáis a la democracia."

Después de seis horas de deliberación, el Senado anunció que el presidente Gómez había sido destituido por 22 votos contra 12.

El Sr. Sarodobru pasa a ser automáticamente presidente de la República. Al mediodía prestó juramento.

Notas de Euzkadi

El vapor alemán "Palos", que transportaba a Pasajes 1.500 toneladas de carga para los rebeldes, es detenido por la Marina republicana

Bilbao, 24.—Ayer por la tarde llegó al puerto exterior, custodiado y vigilado por dos barcos leales, el vapor alemán "Palos", de la matrícula de Hamburgo, que se dirigía a Pasajes con 1.500 toneladas de carga con destino a los rebeldes. El encuentro fué en aguas jurisdiccionales. Se requirió al barco alemán desde uno de nuestros barcos de vigilancia para que diese la contraseña, y en los primeros momentos ofreció resistencia a hacerlo e intentó huir. Entonces nuestros barcos le dispararon un cañonazo de atención, y el barco tuvo que entregarse. Pasaron a bordo algunos de nuestros marinos y revisaron la documentación del barco, y como encontraron algo sospechoso, decidieron traerlo al puerto.

Avisadas las autoridades de Marina, se personaron en el puerto y subieron a bordo, y en él se realizó una diligencia de registro minuciosa, cuyo resultado, aunque no se tiene noticia oficial de ello, se ha podido comprobar que fué positivo. Llevaba contrabando para los facciosos, por lo que se procedió al embargo del barco.

Esta mañana se ha dado comienzo ya a la descarga de las mercancías. Entre la dotación del "Palos" figuraba un individuo de nacionalidad española que dijo estar enroldado a la tripulación; pero al exigírsele la documentación correspondiente dijo que carecía de ella. Fué detenido.

EL QUE ATESORA PIERDE INTERESES Y HACE PERDER A LA BANCA UN INSTRUMENTO CREADOR DE RIQUEZA EN BENEFICIO DEL PUEBLO. (SINDICATO DE TRABAJADORES DE BANCA Y BOLSA, U. G. T.)

LOS DONATIVOS DEBEN SER VOLUNTARIOS

La Federación Local de Sindicatos Unicos nos remite la siguiente nota para su publicación:

"Habiendo llegado a esta Federación Local de Sindicatos Unicos repetidísimas quejas de la forma coactiva con que alguna organización procede a recaudar fondos para sus exclusivos servicios, recargando diversos precios y obligando al vecindario a recaudar cuotas, nos vemos obligados a manifestar que la libertad de ingresar el respectivo donativo, en cualquiera de las organizaciones antifascistas, es un derecho que esta Federación Local reconoce y garantiza a todos, desposeyéndolo en absoluto de todo carácter coactivo."

La evacuación de Madrid

La Federación Nacional de Pioneros

La expedición de niños organizada por la Federación Nacional de Pioneros, bajo el control de la Delegación de Evacuación y con la colaboración del Comité de Auxilio del Niño, que salió de Madrid el día 19 del corriente mes, según telegrama recibido del responsable maestro que la acompañó, ha llegado a su punto de destino, Tarragona, sin novedad alguna. Lo que se pone en conocimiento de los familiares de dichos niños.

Niños que llegan a su destino

La expedición de niños que salió el día 20 del corriente organizada por el Socorro Rojo Internacional, Grupo Octubre, bajo el control de la Delegación de Evacuación y con la colaboración del Comité de Auxilio del Niño, evacuados a Sax (Alicante), ha llegado a su punto de destino sin novedad, siendo admirablemente acogidos. Lo que se participa para conocimiento y satisfacción de sus familiares.

Salen de Madrid otras cuarenta mujeres en período de gestación

Anoche salió de Madrid con destino a Casas de Benítez (Cuenca), en cuya Maternidad serán instaladas, una nueva expedición de 40 mujeres en período de gestación, acompañadas de 18 hijos menores de seis años. Estos niños, como los de la anterior expedición, se alojarán en la Guardería infantil aneja a la Maternidad.

Con este grupo de evacuadas marchó el correspondiente personal facultativo, dependiente de la Casa Central de Maternidad y del Colegio Oficial de Matronas, entidades que coadyuvan con gran entusiasmo en esta humanitaria labor.

Se interesa la presentación de varios ciudadanos

Reclamados por el Comité de Abastecimientos de Puertollano cuatro pequeños que se encuentran a cargo de Clara Calero, domiciliada en la calle de Pilar Nogueiro, número 6, ruégase a la interesada pase a la mayor brevedad posible por la Secretaría general de la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31.

También se interesa la presentación en esta misma Delegación de las siguientes personas:

Francisca Montero García Yébenes, que vive o ha vivido en la calle Angosta de los Mancebos, número 8.

Tomás Bernal, evacuado de Carabanchel Bajo, calle de Pablo Iglesias, número 13, Casa del Pueblo.

Los niños Africa y Jesús Serrano y su madre Asunción, esposa de José Serrano López.

Luis Gil Fernández, que habita o ha habitado en el paseo de Santa Engracia, 93, en el cual viven los niños Pepita, Manolo y Lorenza Herreros Martínez, para enterarle de un asunto que le interesa.

Benigna Obin Ordóñez, para enterarle de un asunto que le interesa.

También se desea conocer noticias acerca del paradero y estado en que se encuentran Felipe Luna Moreno, Vicente Sánchez Requena, Román Cano Vázquez, Juan

BANCO CENTRAL

ALCALA, 51

(Edificio de su propiedad.)

157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

García Magán y Miguel Jiménez Sánchez, con objeto de comunicárselas a sus familias, que han escrito interesándose por su suerte.

A los afiliados de Izquierda Republicana que han enviado sus niños a la región levantina

Se pone en conocimiento de los afiliados a Izquierda R. republicana de Madrid, que han enviado sus hijos por mediación del partido a tierras de Levante, que en la Secretaría de esta Junta municipal, avenida del Conde de Peñalver, número 3, pueden informarse de la dirección de los correligionarios de Valencia en cuyas casas se encuentran atendidos sus pequeños.

Del mismo modo pueden obtener información los familiares de los pequeños que estaban alojados en la Casa-Cuna de Izquierda Republicana que últimamente ha sido evacuada a Villagordo del Fúcar.

Una excepcional petición a Blum

Los sabios y los grandes ingenios de las letras de Francia, en favor de España

El Comité para la Defensa de la Cultura Española, de París, ha publicado una declaración de los intelectuales republicanos franceses acerca de los acontecimientos de España. En este documento se hace constar el peligro que envuelve para Europa y Francia la rebelión fascista de los militares sublevados y el hecho de que el pacto de no intervención ha sido violado desde el principio, en favor de los facciosos, por las potencias que esperaron para firmarlo a que los rebeldes fuesen dueños de Badajoz, lo que les abría la frontera portuguesa para el contrabando. Una vez que se aseguraron de poder violar su palabra empeñada, no tuvieron inconveniente en subscribir el pacto, para faltar a él constantemente y a la vez atar las manos de las naciones democráticas, que sienten el honor de sus compromisos.

Los intelectuales franceses piden en este manifiesto a su Gobierno que no se supedita a un pacto violado, sino que restablezca las relaciones comerciales con el Gobierno legítimo de la República española, lo que servirá para hacer triunfar el derecho y afirmar la paz.

Este importante documento, cuyas firmas aumentan todos los días, ha alcanzado ya más de mil quinientas, y entre ellas se encuentran las de las primeras figuras de la ciencia, el arte y la literatura de Francia. Profesores, escritores, hombres de ciencia, artistas, lo mejor de la intelectualidad francesa, todos ellos están de nuestra parte. La República española cuenta con la adhesión de lo que significa en el Mundo cultura y dignidad.

Entre los primeros nombres de los firmantes de esta declaración se cuentan los siguientes: Víctor Basch, profesor honorario de la Sorbona; Jules Bloch, profesor en la Escuela de Lenguas Orientales; Louis Cazamian, profesor de la Sorbona; J. Hadamard, miembro del Instituto, profesor del Colegio de Francia; Frédéric Joliot-Curie, premio Nóbel; Paul Langevin, miembro del Instituto, profesor del Colegio de Francia; Marouzeau, profesor de la Sorbona; I. Meyerson, profesor de la Escuela de Estudios Superiores, secretario del Instituto de Psicología en la Sorbona; Henri Wallon, profesor de la Sorbona; Louis Parrot, profesor de la Casa de Velázquez; Romain Rolland, André Gide, Aragón, Jean-Richard Bloch, R. Blech, Jean Cassou, Crommelynck, Elie Faure, H. R. Lœvermann, P. Nizan, Pillement, Tristan Tzara, Andrée Viollis, E. Vaillant-Couturier, Julien Benda, etc., etc.

Impresión de la jornada

Otra jornada francamente favorable para nuestras armas. El enemigo no ha podido avanzar un solo paso. Nosotros, en cambio, hemos continuado nuestro avance en el sector de Romanillos, llegando hasta las puertas mismas de Brunete. Durante él no se encontró enemigo que opusiera una seria resistencia. En cambio, sí se hallaron gran cantidad de cajas de municiones y fusiles abandonados en su huida por los facciosos. Por lo visto, la sublevación mora tuvo verdadera importancia, y aún no han podido reaccionar los facciosos en este sector, donde hemos avanzado en dos días mucho más que habían ganado los fascistas en mes y medio de continuados y repetidos ataques.

En otros puntos del frente, en cambio, el enemigo atacó con violencia durante la noche antepasada. Hubo combates, con resultado francamente halagüeño para nuestras fuerzas, en Villaverde, Carabanchel Bajo y las carreteras de Toledo y Extremadura. Pero no fué en ninguno de estos sitios donde la lucha adquirió mayor violencia. Los fascistas emplearon lo mejor de sus elementos en un doble y simultáneo ataque sobre la carretera de Castilla y en las proximidades del Hospital Clínico. No pudieron, pese a toda su violencia, lograr uno solo de los objetivos perseguidos. Nuestros hombres replicaron con enorme dureza al ataque enemigo, nuestras baterías intervinieron con eficacia y acierto insuperable, y tras unas horas de duro combatir, los facciosos hubieron de huir a sus guaridas, dejando el campo sembrado de cadáveres.

La aviación facciosa apenas actuó. Tan sólo al atardecer volaron sobre Madrid unos cazas, en viaje de exploración.

En el frente de Aragón

Inactividad del enemigo

Barcelona, 24.—El parte del frente de Aragón, facilitado a las cuatro de la tarde, dice así:

“En los diversos sectores del frente de Aragón la jornada ha transcurrido con relativa calma. Después de las escaramuzas sostenidas en el día de ayer con el enemigo en los sectores de Fornillos, Tiers y La Granja, el enemigo no ha dado señales de actividad. La densa niebla sigue imposibilitando toda acción. En los demás sectores, sin novedad.”

Nota del ministerio de Marina y Aire

Los aviones que bombardearon Culera y Port Bou procedían de la isla de Cerdeña.—Cómo se efectuó el cañoneo de Culera

Valencia, 24.—El ministerio de Marina y Aire ha facilitado la siguiente nota informativa:

“El teniente de navío D. Pedro Prado, jefe de las Divisiones de la flota republicana, ha comunicado al ministerio de Marina lo siguiente:

“Boletín de información número 1 del día 21 de Diciembre de 1936.—De origen fidedigno se sabe que los aviones fascistas que bombardearon los pueblos de Culera y Port-Bou el 17 del corriente no procedían de Mallorca y sí de la isla de Cerdeña (Italia). Eran cuatro trimotores de bombardeo al mando del lugarteniente Verdi, de la cuarta escala de aquella base, y, por tanto, italiano. Asimismo se informa que el bombardeo de

Culera efectuado a las 7,30 horas del día de ayer, 20, se llevó a efecto por un barco pirata desconocido, que hizo 60 disparos de cañón sobre aquel pueblo. Iba acompañado de otros dos barcos de guerra que quedaron mar adentro. No produjeron daños personales y sólo una casa sufrió el bombardeo.”

Se informa asimismo que estos barcos se aprovisionan en Asinara (isla de Cerdeña).”

INFORMES OFICIALES

El parte oficial de anoche dice así:

“El movimiento de avance iniciado ayer por nuestras fuerzas del primer sector en el frente Romanillos-Boadilla ha continuado durante todo el día de hoy, llegándose en fin de jornada a ocupar una línea situada aproximadamente a unos cuatrocientos metros al norte de Boadilla.

El enemigo, durante nuestro avance, se ha limitado a estorbar nuestro movimiento con fuego de artillería, sin que su Infantería haya hecho acto de presencia.

Bastantes cadáveres de moros y guardias civiles, así como bombas de mano y cartuchos han sido abandonados por el enemigo en su repliegue.

A últimas horas de la tarde, la aviación enemiga ha bombardeado el puente de los Franceses y Campo del Moro. La nuestra también ha actuado, batiendo las posiciones enemigas.”

Dos hijos de Alcalá Zamora ingresan en las Milicias

Copiamos de “Claridad”:

“Procedentes del Extranjero han llegado a Valencia en el día de ayer Luis y Niceto Alcalá Zamora y Castillo, hijos del ex presidente de la República, D. Niceto.

Ambos han declarado que han venido a España con el único objeto de alistarse en las Milicias que luchan contra los traidores fascistas.”

Clausura de la Conferencia americana de la Paz

“La democracia es la esperanza del Mundo”, según Roosevelt

Buenos Aires, 24.—A las ocho y media, el Sr. Saavedra Lamas, presidente de la Conferencia, declaró clausurada la Conferencia americana de la Paz.

En su discurso de la sesión de clausura, el secretario de Estado norteamericano, señor Cordell, pasó revista a los excelentes trabajos de la Conferencia e hizo un vigoroso llamamiento a la paz. Renovó la declaración del presidente Roosevelt, según la cual “la democracia es la esperanza del Mundo”, y precisó que “las democracias de hoy son la libre expresión de los deseos de paz de todos los pueblos”. Cree que la paz futura puede asegurarse por un movimiento de la opinión pública que repudie a los hombres de Estado que propalen doctrinas imperialistas. Resaltó las finalidades de la Conferencia de la Paz, que consisten en la movilización de todos los pueblos americanos que se esfuerzan en la defensa de los intereses comunes y de la paz del continente.

Desmiente que América trate aislarse del resto del Mundo. “Nuestra finalidad no es aislarnos del otro continente, sino escoger nuestro camino de paz dando ejemplo a los demás.”

ESCABROSAS MAQUINACIONES DE ALEMANIA

Hitler preside una reunión de militares, a la que asiste el embajador alemán en el gobierno faccioso de Burgos

Los nazis actúan descaradamente en España y en Marruecos

París, 24.—Se sabe que, a principios de la semana pasada, Hitler presidió, en Berlín, una reunión de todos sus agregados militares en el Extranjero. También acudió a esta reunión el general Faupel, embajador de Alemania cerca de la Junta de Burgos. Se deduce claramente de ello que en la capital del Reich se habrá tratado de la situación en España.

A este respecto, es interesante subrayar un acontecimiento que ha sido ocultado cuidadosamente a los representantes extranjeros en Berlín, y que ha consistido en numerosas detenciones y registros, practicados durante las últimas semanas, entre los Cascos de Acero.

Como se recordará, existían en este partido dos fracciones: una, completamente fiel al “führer”, y la otra, al general Dusterberg, que se mantenía, respecto a Hitler, en una especie de neutralidad poco benévola. Esta fracción era, pues, ilegal. Ante la lluvia de denuncias recibidas, Hitler ordenó registros que, incluso, han afectado a oficiales y hasta jefes de la Reichswehr, siendo detenidas diferentes personalidades, cuyos nombres no han sido revelados. Se asegura, además, que fueron hallados depósitos de armas.

Los jefes de la Reichswehr que más han criticado a Hitler, sobre todo por su política respecto a España, o sea el general Von Fritsch y el general Von Blomberg, se han apresurado a asegurar a Hitler la profunda devoción a su causa, e incluso a su política española. Esto explica que Hitler haya podido, con el apoyo de todos los suyos, ejecutar sus proyectos españoles y enviar algunos refuerzos.

Las noticias que llegan de Sevilla y Salamanca reconocen que esas dos ciudades están abarrotadas de alemanes de varias profesiones: diplomáticos, aviadores, oficiales de la Reichswehr y periodistas, principalmente. Y lo peor del caso es que la actividad nazi no se circunscribe a España, sino que se ha extendido ya a Marruecos. Un joven nazi—el Sr. Langenhiem—dirige, en la zona española de Tetuán, un Sindicato minero, y distrae sus ocios convirtiendo a los indígenas al régimen fascista. Este agente de Hitler es el jefe de los grupos locales, como nos lo demuestra un “rapport” dirigido por el cónsul alemán en Larache a los servicios de la Wilhelmstrasse.

El jefe de Langenhiem en Marruecos, Chlithing, que se halla actualmente empleado como profesor en Tetuán, se encarga de la distribución de propaganda nazi, incluso en el Marrueco francés, en donde, generalmente, se incauta de ella la Policía. Los folletos se hallan hábilmente adaptados para permitir a los indígenas defender su autonomía adhiriéndose al nazismo.

CAJA DE “LA LIBERTAD”, TELEFONO 47.541.

Noticias de Cataluña

El parte oficial

Barcelona, 24.—El comunicado facilitado esta mañana por el consejero de Defensa dice:

"Sin novedad con referencia al último parte del día de ayer."

Interesante reunión del Consejo de la Generalidad

El secretario del Consejo de la Generalidad, Sr. Sbert, ha recibido a los periodistas y les ha dicho que la reunión de anoche fue muy laboriosa. Durante la misma, los consejeros anunciaron diversos proyectos de decreto de mucha importancia.

Preguntado si en la reunión se trató de la situación de los Ayuntamientos de Cataluña, dijo que no se había dictado ninguna disposición en este sentido.

Un periodista le preguntó si el viaje del Sr. Tarradellas a Francia tiene carácter internacional, y replicó que el primer consejero había realizado gestiones de carácter financiero. Después ha leído la referencia del Consejo, en la que figura un acuerdo disponiendo la conmutación de la pena de muerte por la de reclusión perpetua al capitán de Artillería Guillermo Reileing Calzada, y declarando hábil a todos los efectos el día de mañana. Creando una Subsecretaría de Economía. Para regentar este cargo se nombra a Antonio González Bislan.

El nuevo comisario de Orden público

Ai mediodía ha tenido lugar en la Comisaría de Orden público el acto de la toma de posesión del nuevo comisario, D. Eusebio Rodríguez Salas, afecto a la U. G. T., y del inspector de Servicios, D. José Soler, de la Esquerra. Han asistido al acto los consejeros Ayguadé, Comerera y Valdés.

La política en Viena

El Gobierno se opone a la amplia amnistía

Viena, 24.—La amplia amnistía que reclamaban los elementos nacionalsocialistas, que era de quince años para todos los delitos políticos y sociales, parece que no será concedida. El Gobierno se ha limitado a proponer al presidente una amnistía de un centenar de presos, de los cuales sólo son 40 nacionalsocialistas, encarcelados en la prisión de Woellerdoref a consecuencia del "putsch" de Julio de 1934.

HAY QUE UNIFICAR EL TRABAJO DE LA FORTIFICACION, COMO SE UNIFICARON LOS BATALLONES DE LUCHA

VISTA DE LA CAUSA

El atentado contra el camarada Yagüe

Una interesante disposición de la Junta de Defensa

Se ha reunido la Junta delegada de Defensa de Madrid, que preside el general Miaja. En la reunión se discutió sobre la agresión al delegado de Abastos. Con enérgicos tonos se expresaron todos los delegados, y especialmente el general Miaja, condenando el hecho. El delegado de Prensa, Sr. Carreño, expresó, en nombre del ministro señor Esplá el sentimiento y la protesta por la vil agresión. La Junta delegada acordó

PERFILES DE LA CIUDAD EN GUERRA

Este año se han suprimido los tópicos de la Nochebuena. Ni frases líricas ni evocaciones sagradas a que nos tenía acostumbrada la hipocresía reaccionaria. Sería un sarcasmo mentar a Cristo en estos momentos, en que sus pastores y ministros andan por los breñales, con la sotana arremangada y disparando el fusil para matar hermanos...

Nada de estampas cursis y de reportajes de ocasión. En la vorágine de la guerra han sucumbido los tópicos. El pueblo no se anda con remilgos, y prescinde de la literatura, que es amable en las plácidas horas de la digestión de una cena copiosa, para sustituirla por un sobria yantar y una orgía de esperanzas ideológicas.

Las calles de la ciudad tuvieron la misma fisonomía que otros días. No pasearon por el adoquinado los pavos burgueses, porque se han quedado en otras latitudes de mayor tranquilidad. Los madrileños cenaron ayer lo mismo que otra noche cualquiera. Por la mañana tuvieron un succulento aguinaldo. El mejor que pudieron darle a su fe y a su deseo.

¡Se había avanzado cinco kilómetros sin disparar un tiro! Tiene, desde luego, importancia militar; pero es muy superior la importancia moral de lo ocurrido.

El fascismo se descomponc. Huele a cadáver.

La victoria será nuestra verdadera Nochebuena.

★

Los que en otros años, en la misma fecha, "podían comprar de todo", se afanaron ayer tarde por encontrar unos litros de vino. Sin

mal humor, desde luego. Adaptados al ambiente y al momento. Con resignado gesto de adaptación, ¡sin esperanzas de revancha!

De madrugada tronó el cañón... La artillería republicana se dió prisa a deshacer algunas concentraciones enemigas. Con la pericia que le ha hecho gloriosa. Para castigar a los que hacen de la religión una mercadería y de la doctrina un escarnio.

¿Qué harían si viesen el lucero—maravilla de refulgencias—que iluminó en la noche el camino de la verdad cristiana? Se harían los sordos para continuar con sus privilegios, con sus ambiciones, con sus fueros de casta. Han hecho del olvido una ley, para saciar sus egoísmos tradicionales.

Si la figura del Rabí de Galilea—nimbada de luz boreal—se pasease por los campos de batalla, rodeado de niños, símbolo humano del amor y de la ternura, la tragedia surgiría prontamente.

¡Un pajarraco negro les arrojaría bombas de trescientos kilos!

Como en Tetuán de las Victorias.

★

—¿Has podido encontrar turrón?

—¡Ni un pedacillo así!

—¿Qué vas a cenar?

—Lo que haya..., ¡y gracias!

Es la guerra. Y es también una entereza moral para resistirlo todo. Lo que importa es el triunfo. La conquista de la libertad. Grabemos en el corazón estas palabras: confiar y esperar.

Madrid no se creyó nunca vencido. Por eso es invencible.

publicar un bando en virtud del cual se prohíben terminantemente todas las guardias y vigilancias formadas por quienes no posean autorización expresa de la Junta y del Gobierno para ejercerla. Quienes intenten ejercer estas guardias y estas vigilancias serán declarados facciosos. Todos los ciudadanos deben denunciar cualquier caso que presencien de transgresión de esta orden.

El estado del camarada Yagüe

A última hora de la tarde de ayer visitó a Pablo Yagüe el doctor Bastos. El estado de la herida era relativamente satisfactorio dentro de la gravedad.

Los autores ante el Tribunal popular

Sabemos oficiosamente que en la tarde de ayer han comparecido ante el Tribunal popular los autores del atentado contra Pablo Yagüe. Por el temprano cierre del número de hoy no podemos dar más detalles. Los acusados son tres. En el próximo número informaremos a nuestros lectores.

Protesta del Frente Popular de Izquierdas

Al pueblo de Madrid:

Ante el vil atentado de que ha sido víctima el consejero de Abastos de la Junta delegada de Defensa de Madrid, camarada Pablo Yagüe, hecho cometido por elementos irresponsables, provocadores introducidos en el seno de las organizaciones antifascistas, el Frente Popular de Madrid hace pública su protesta contra tales atentados; pero el dolor que nos produce este hecho contra uno de los componentes de la suprema autoridad de Madrid, no nos impide ver que ha sido realizado por elementos activos de la quinta columna, que todavía andan entre nosotros y que quieren de esta forma debilitar la heroica defensa del pueblo madrileño en su lucha contra el fascismo, y no dejamos de ver tampoco que todos, absolutamente todos, tenemos el deber de cortar sus actividades descubriéndoles y entregándoles a la Justicia popular.

El Frente Popular de Madrid, al expresar el dolor que le produce el atentado contra uno de los hombres del Frente Popular, pedimos que las organizaciones y partidos antifascistas depuren sus filas y expulsen de ellas a los elementos indeseables; pedimos que los grupos de incontrolables que asuman autoridad y atribuciones que no tienen, sean considerados como facciosos y se les apliquen penas severas.

Y ante el atentado a una autoridad de la Junta delegada de Defensa de Madrid, representante del Gobierno del Frente Popular en la capital de la República, el Frente Popular de Madrid, reconociendo en ella la máxima autoridad, a la que incumbe, por tanto, la dirección y control de la actividad de nuestra capital, exponemos nuevamente nuestra adhesión y pedimos al pueblo antifascista que su reacción contra estos hechos sea el rodearla de la máxima autoridad y confianza para el desempeño de sus funciones, única forma de acabar con hechos como el que lamentamos.

Pedimos al pueblo de Madrid estreche más sus filas y aumente su vigilancia, para impedir que la quinta columna en sus actividades se ensañe en los hombres dirigentes de las organizaciones antifascistas.

¡¡¡Madrileños!!! ¡Adelante en vuestra heroica resistencia! ¡Viva el Gobierno del Frente Popular! ¡Viva la Junta delegada de Defensa de Madrid! ¡Viva el Frente Popular!—Por el Comité local del Frente Popular de izquierdas: El presidente, el secretario.

INGRESAD LOS FONDOS EN CUENTA CORRIENTE LIBRE. CON ELLO AYUDAIS AL DESARROLLO INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE ESPAÑA. (SINDICATO DE TRABAJADORES DE BANCA Y BOLSA, U. G. T.)

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

Interesantes gestiones del ministro de Hacienda

Disposiciones oficiales

Valencia, 24.—La "Gaceta de la República" de hoy publica una orden de Sanidad nombrando consejero del Consejo provincial de Madrid a D. José Hernández García, a propuesta de la C. N. T.; a D. Nicasio Sánchez Durán, a propuesta de la U. G. T.; a D. Ventura López Aragonés, a propuesta de los Partidos Socialista y Comunista; a D. Rafael Jordá, a propuesta del Comité de Enlace de los Sindicatos Sanitarios (U. G. T. y C. N. T.), y a D. Emilio Sanz, a propuesta de los partidos republicanos.

También publica una orden de Hacienda disponiendo que, entre tanto subsista el abandono por la dirección y gerencia alemana de la gestión del Banco Alemán Transatlántico, este establecimiento se abstendrá, tanto en la plaza de Madrid como en la de Barcelona, de realizar cualquier clase de relaciones bancarias, como no sean las de transferencias de saldos a otros establecimientos bancarios y devolución de depósitos de todas clases, cuando así lo soliciten sus clientes. El Banco continuará obligado, respecto a su personal español, en los términos que se indiquen en los respectivos contratos de trabajo.

Un escrito del Comité Nacional de la C. N. T.

El Comité nacional de la C. N. T. ha hecho público el siguiente escrito:

"Valencia se ha visto, una vez más, sorprendida con la aparición de un manifiesto avalado por un intitulado grupo de iconoclastas, en el que se vierte una cantidad enorme de inoportunidades. Como no es la primera vez que esto ocurre, nos vemos obligados a hacer constar lo siguiente:

Primero. Que un Pleno de la Regional de Sindicatos de Valencia acordó dar por buena la gestión de nuestros representantes en el Gobierno y, por ende, su venida a Valencia.

Segundo. Que al venir el Gobierno, obligadamente habían de venir los funcionarios.

Tercero. Que este Comité, que asume la responsabilidad directa, por mandato de la organización, de la actuación en el Gobierno de los representantes de la C. N. T., sabe perfectamente lo que tiene que hacer, y no puede admitir que unos cuantos incontrolados e irresponsables sean quienes siembren la confusión y entorpezcan las tareas que desde las organizaciones se ha de realizar.

Queden, pues, las cosas en su lugar, y nadie haga caso a los que nada representan, como no sea a ellos mismos. En esta hora de responsabilidad mandan las organizaciones por encima de los caprichos y malhumores particulares.—El Comité."

Un marroquí comunista cuenta las cana- ladas fascistas en Marruecos

Ha llegado a Valencia el súbdito marroquí Hadu-ben-Alí, que vivía con sus padres en la cabila de Senhax, del Protectorado español. Se trata de un individuo muy culto, porque su desahogada posición económica le había permitido estudiar la cultura científica y literaria del mundo musulmán y las relaciones de éste con el resto de las civilizaciones.

Tan pronto llegó, se presentó al Gobierno, y hablando con los periodistas les dijo: —Soy un evadido de Marruecos. Vengo dispuesto a servir a la República.

Dice que es comunista, aunque no está adscripto a la III Internacional; pero un comunista de los que, interpretando el Corán, les agrada practicar la equidad, evitan-

do la explotación del hombre por el hombre.

Para reclutar moros, los militares traidores prometían el pago de, en vez de los diez francos que ganaban trabajando en la zona francesa, cien pesetas. Los primeros enganches obtuvieron gran éxito. Los jefes de las cabilas eran compensados excelentemente por su labor de proselitismo. Así sucedió al comienzo de la sublevación; pero, a medida que pasaba el tiempo y no volvían los que se habían marchado, los engaños eran más difíciles, y los rebeldes españoles ofrecieron más de cien pesetas y aseguraban a los moros que cuando llegaran a España tendrían mujeres guapas para todos. El moro pobre es ignorante, es un creyente analfabeto. Todas las cabilas fueron desarmadas; hasta los cuchillos fueron requisados. Franco ha traído unos cuarenta mil moros, de los cuales más de diez mil son bajas. Ahora las reclutas son mucho más difíciles, y muchos moros pasan la frontera francesa y prefieren morir huyendo que no que se les obligue a venir a España. El empezó a planear su huida, aunque sus padres no querían que viniera a ofrecerse al Gobierno legal, pues creían lo que los facciosos decían de que la España leal era un sumidero de crímenes. Los contingentes extranjeros aumentaron en Marruecos, y las oficinas militares últimamente eran dirigidas en su mayoría por alemanes. Por fin una noche logró pasar la frontera, dirigiéndose a Fez y después a Casablanca, desde donde llegó a Barcelona. A su llegada a esta capital ha sido acogido por el lustre arabista, catedrático, doctor de la Escuela de Comercio, D. Alfredo Cuevas.

El doctor Negrín da cuenta de sus interesantes gestiones

A su regreso a Valencia, el ministro de Hacienda ha dado cuenta de las gestiones realizadas en París y Londres, donde ha gestionado con éxito convenios de pagos que han roto el bloqueo a que estaba sometida España, normalizando las relaciones comerciales y financieras con Francia e Inglaterra. El convenio de pagos entre Inglaterra y España, suscrito el 6 de Enero del año actual, había quedado prácticamente suspendido en su aplicación por decisión unilateral de Inglaterra desde el 1 de Agosto.

Diversas veces nuestra representación en Londres reclamó contra esta suspensión, sin conseguir nada práctico.

Convencido de la razón que nos asistía en esta reclamación y favorablemente dispuesto hacia nosotros, el Gobierno inglés hizo una declaración en el Parlamento, dando cuenta de que se habían realizado negociaciones con España para lograr un nuevo convenio que favoreciera el intercambio comercial entre ambos países y que las dos representaciones en principio habían llegado a un acuerdo. El Gobierno español se comprometía a utilizar en compra de mercancías las manufacturadas en Londres. El Gobierno español procurará que la demanda de carbón extranjero sea hecha en mercado de Inglaterra. El valor de la exportación española bloqueada desde Agosto asciende a una considerable suma, que se irá nivelando. Los exportadores han de procurar cumplir el nuevo convenio y las disposiciones que dicte el ministro de Hacienda. Las autoridades de ambos países están absolutamente de acuerdo en sancionar con toda rigurosidad a los que pretendan vulnerarlos. Otro éxito del doctor Negrín es la solución del problema del mercurio. España es la primera nación productora de mercurio. Antes de que Italia reconociera al Go-

bierno faccioso de Burgos, el Gobierno español denunció a su vez el convenio comercial con Italia, que le confería a este país la potestad de monopolizar todo el mercurio. Hoy España puede hacer la guerra comercial a Italia y asumir el monopolio mundial que por su importancia productiva le corresponde. A este fin el ministro de Hacienda ha obtenido concesiones interesantísimas y beneficiosas.

El vil atentado contra el camarada Yagüe

Tan pronto como el ministro de la Gobernación tuvo noticias del atentado contra el consejero de Abastecimientos de Madrid, Yagüe, envió un telegrama al presidente de la Junta de Defensa, general Miaja, rogándole diera las órdenes oportunas para la rápida detención de los autores, y que fueran puestos a disposición de los Tribunales populares especiales.

El general contestó con otro despacho, diciendo que se cumplimentarían inmediatamente las órdenes y que se había practicado la transfusión de sangre a Yagüe, siendo su estado bastante delicado.

La Guardia Nacional Republicana envía un telegrama de felicitación al ministro de la Gobernación

El Comité provincial de la Guardia Nacional Republicana de Guadalajara ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación saludándole con motivo de la cena roja.

El Sr. Galarza contestó agradeciendo el saludo.

También recibió otro despacho análogo el subsecretario del departamento.

Proyectos del ministro de Obras públicas

Don Julio Just, ministro de Obras públicas, tuvo que aplazar su pretendido viaje al frente del Tajo. Pasó la mañana en su despacho resolviendo asuntos referentes al abastecimiento de carbón a las líneas ferroviarias que funcionan normalmente.

Dijo que el decreto aprobado de su departamento sobre incautación de los ferrocarriles de vía estrecha venía a ser análogo al de los de vía ancha, y que, en virtud de tal disposición, se había resuelto la situación en que se encontraba el ferrocarril de Denia a Alcoy.

Agregó que en breve quedará resuelto el conflicto de los pasos a nivel en Valencia de forma análoga a Madrid, Barcelona y Bilbao.

Se propone realizar diversas obras importantes en todas las líneas ferroviarias desde Murcia a la frontera, por lo cual había comenzado ya a recibir telegramas de agradecimiento.

Por último, manifestó que había remitido un telegrama al presidente de la Junta de Defensa de Madrid, general Miaja, mostrando su condolencia por el atentado de que había sido objeto el consejero de Abastos, camarada Yagüe.

En el mismo sentido se ha dirigido también al Partido Comunista.

El Cuerpo de Vigilancia regala 1.000 kilos de turrón

El personal del Cuerpo de Investigación y Vigilancia de plantilla en Madrid que se encuentra desplazado en Valencia ha acordado, en atención a la generosa hospitalidad que el pueblo valenciano le ha dispensado, regalar mil kilos de turrón entre los heridos de los diversos frentes que se hallan hospitalizados en esta capital.

Reunión semanal de la Ejecutiva de la U. G. T.

Ha celebrado su acostumbrada reunión semanal la Ejecutiva de la U. G. T., que concedió el ingreso a 16 Secciones, con un total de 1.587 afiliados.

Fue aprobada por unanimidad la gestión realizada por Pascual Tomás en el Congreso celebrado por el Secretariado provincial de la U. G. T. de Valencia. La Comisión ejecutiva acordó, asimismo, enviar un donativo de 30.000 pesetas al presidente del

Gobierno para que las distribuya de la siguiente forma:

Quince mil pesetas para el sostenimiento de los milicianos, 10.000 para el sostenimiento de los hospitales de sangre y 5.000 para la compra de juguetes a los niños.

Por último se acordó enviar un telegrama de protesta a la Junta delegada de Defensa, a la Casa del Pueblo y al Sindicato de Artes Blancas por el atentado de que ha sido víctima el camarada Pablo Yagüe.

Noticias de Badajoz

El gobernador de Badajoz ha comunicado al ministro de la Gobernación, por telegrama, lo siguiente:

"Le participo que, procedentes del campo enemigo, se presentaron ante este gobernador en el día de hoy los paisanos José Platero y Saturnino Medina, de Villagarcía de las Torres, de esta provincia, y Julia Matías y María Delgado, evadidas de Santa Bárbara (Córdoba)."

Asimismo el gobernador de Jaén ha dado cuenta al ministerio de la Gobernación de que en el kilómetro 306 de la carretera de Madrid a Cádiz, término de Villanueva de la Reina, han chocado un camión, que conducía evacuados de la provincia de Córdoba, con un coche ligero. A consecuencia del choque murieron dos hombres, tres mujeres y un niño de cinco años, y resultaron 17 heridos, algunos graves, que han sido debidamente atendidos.

Juguetes para niños

Han salido hacia Madrid camiones conduciendo 40.000 juguetes para los hijos de los heroicos defensores de la capital de la República.

Los soldados italianos gritan "¡A España, no!"

Según noticias recibidas en esta ciudad, hace tres días se produjo en Milán un incidente sensacional. Quinientos soldados llegados a la estación central para embarcar con rumbo a Abisinia, pero que en realidad estaban destinados a reforzar las tropas faciosas de Franco, comenzaron a gritar a coro: "¡A España, no! ¡A España, no!" El transporte no llegó a realizarse, y los "carabinieri", con la ayuda de milicianos fascistas, detuvieron a muchos de los amotinados.

Milicianos y milicias

La muerte del comisario político Hans Beimler

El batallón de Concentración, reunido en asamblea, ha acordado dirigirse, por mediación de su responsable y Comité, a las brigadas Internacionales expresando a su vez su más profundo dolor por la muerte del comisario político Hans Beimler y demás antifascistas de la segunda brigada.

★

Se pone en conocimiento de todos los mandos y Cuerpos de milicias que Victorio Rubio Antón, perteneciente al segundo batallón de Fortificaciones, ha sido expulsado del mismo por indeseable.

Constitución de un Sindicato

Habiéndose acordado la constitución de un Sindicato de Funcionarios de Archivos, Bibliotecas y Museos, dentro de la U. G. T., se pone en conocimiento de todos los afiliados a alguno de los partidos o Sindicatos que integran el Frente Popular, por si quieren inscribirse en el mismo, lo que pueden efectuar hasta el 31 del corriente, en la Biblioteca Nacional, de diez a doce de la mañana.

LOS "VOLUNTARIOS" ALEMANES

Modo ejemplar de reclutar moros rubios

Nuestro querido colega "Mundo Obrero" publica la siguiente interesante información:

"Para completar la noticia publicada por la "Deutsche Informationen" sobre el viaje del vapor alemán "Koenigstein", de Stettin a Sevilla, un pasajero de dicho barco nos ha hecho las siguientes declaraciones:

De Bremen, el buque fué a Stettin. Allí se cargaron cien piezas antiaéreas Flaks, más de cien reflectores y de tres a cuatro mil toneladas de granadas y municiones. Además, llegaron a bordo "400 hombres de la Reichswehr, en traje civil". No se trataba de los llamados voluntarios, sino de un grupo de ejército enviado, bajo el mando de sus oficiales, a "ejercicios antiaéreos".

Las tropas llegaron a bordo en traje civil, pero trajeron consigo sus bagajes (mochila, manta, utensilios para comer, azadón, fusil, bayoneta, casco de acero, correa y cinturón) en cajas especiales. Los oficiales llevaban sable y pistola.

En alta mar se dió a conocer a estos hombres que iban con destino a España. A cada uno le fué ordenado el más riguroso silencio, haciéndoles jurar su observancia y amenazando con la muerte al que rompiera el juramento.

En cada uno de los cuatro compartimientos de carga estaban de guardia, día y noche—pistola al cinto—, dos oficiales de la Reichswehr, y en la cabina del radiotelegrafista había otro oficial de vigilancia. Estos oficiales se relevaban cada cuatro horas.

Para evitar actos de sabotaje por parte de la tripulación se emplearon, además, agentes especiales de la Gestapo, que tenían el encargo de espiar a los tripulantes. Un fogonero, que por la noche, inconscientemente, había echado al mar una colilla, fué denunciado y encerrado tres días por la sospecha de si el acto realizado era una señal.

En Brunsbuettel, junto al Nord-Ostsee-Kanal, el buque cargó carbón Bunker. Se prohibió severamente a la tripulación ir a tierra. Un fogonero que rompió esta prohibición fué detenido enseguida y no se sabe qué le sucedió. La carga del carbón no se hizo—como de costumbre—por obreros de la localidad, sino por la tripulación misma, que recibió por este trabajo un salario de 1,40 marcos por hora.

Al partir de Brunsbuettel el buque fué escoltado por un crucero hasta Quassant. Durante el viaje, la marcha de la chime-

nea A. B. (Arnold Berustein) fué transformada en K. G. (Kurl Grunersford. Compañía sita en Heltonau, y que hace grandes negocios suministrando material de guerra).

Desde Quassant, el viaje continuó con la escolta de los cruceros "Kaoin" y "Nuernberg" y de algunos submarinos hasta Sevilla. En Sevilla se pagó a los "Muss-soldaten" (soldados obligados) de la Reichswehr, que tan impesadamente tuvieron que ir al frente, un anticipo de 1.000 pesetas. Se prohibió severamente a la tripulación escribir a sus familias, y las cartas que, a pesar de la prohibición, llegaron a tierra de contrabando, fueron devueltas otra vez al buque por el servicio de correos.

Durante el regreso del buque se pintó otra vez en la chimenea la primitiva marca, y los marineros del buque recibieron la orden de responder a los curiosos que el "Koenigstein" regresaba de Emden, sin hablar para nada de Sevilla."

Información municipal

Comisión de Ensanche

Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido esta Comisión el pasado miércoles, y después de entender en varios expedientes acordó, entre otras cosas y con relación a una propuesta de la Dirección de Vías y Obras, que pasen a depender del Ensanche 230 obreros fijos que hoy pertenecen al Interior y remitir el antecedente a la Intervención del Ensanche para que indique el concepto del presupuesto de dicha zona al que debe ser cargo el importe de sus jornales para elevar la oportuna propuesta al excelentísimo Ayuntamiento.

Igualmente acordó quedar enterada y prestar su aprobación a un anticipo reintegrable de dos millones de pesetas que hace el presupuesto del Ensanche al del Interior para el pago de varias atenciones urgentes.

Recuerdo a un héroe

El batallón de Octubre número 11 dirige un saludo emocionado a la madre del heroico Fernando de Rosa

El batallón Octubre número 11 dirige a la madre de su heroico comandante Fernando de Rosa, al pisar la tierra española, en que reposa su hijo, el saludo emocionado y socialista de los 2.200 hombres que bajo la dirección admirable y arrojada de aquel héroe supo llevar a jornadas de victoria los milicianos de la Juventud Socialista.

Los mismos hombres que acompañaron a esta madre venerable y mártir en aquel Octubre glorioso del 34 se unirán a ella en esta visita al Madrid heroico del 36 y expresarán juntos ante la tumba del camarada muerto su firme voluntad de vencer.—*Tagüeña*, comandante.

RENUNCIAN AL AGUINALDO

LOS SINDICATOS DE CARTEROS URBANOS

Las organizaciones sindicales de carteros de Madrid, afectas a las dos centrales, de común acuerdo, han adoptado la resolución firme de no solicitar en manera alguna el clásico aguinaldo anual que en épocas pasadas obtenían de la gratitud de los destinatarios.

Entienden que con esta determinación se colocan a la altura gloriosa de los actuales acontecimientos que vivimos.

Banco de España SUCURSAL DE MADRID

PAGO DE CUPONES DE OBLIGACIONES DEL TESORO, A DOS AÑOS Y 3,50 POR 100 DE INTERES, EMITIDAS CON FECHA 23 DE OCTUBRE DE 1935

Los tenedores de cupones, vencimiento 23 de Enero próximo, número 5, de las Obligaciones del Tesoro al 3,50 por 100, emisión 23 de Octubre de 1935, a dos años fecha, pueden presentarlos, desde luego, bajo las respectivas facturas, en la Caja de Valores de las Oficinas del Banco en Madrid, en las de la central de Valencia y en las Cajas de las sucursales, para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público y previa, también, la justificación de la propiedad, en los términos que disponen los decretos de la Presidencia del Consejo de ministros y orden del ministerio de Hacienda de 14 y 20 de Agosto próximo pasado, respectivamente.

Madrid, 23 de Diciembre de 1936.—El secretario de la sucursal, *P. Martínez*.

Navidad del miliciano

El Comité de la barriada de Ventas

El Comité de esta barriada, Sección del S. R. I., ha recibido para el Aguinaldo del miliciano las siguientes donaciones:

Juan Rondón, capitán de la primera compañía del cuarto batallón, 700 pesetas; Emilio Loheches, teniente de ídem íd., 500; Antonio Rincón, sargento, 200; Julián Martín, miliciano, 25; Francisco Alcaide, miliciano, 30, y Anselmo y tres compañeros carpinteros, 60. Total, 1.515 pesetas.

Casa de socorro del Hospital

En la Casa de socorro del distrito del Hospital, instalada en la calle de León, número 21 (Academia de la Historia), se reciben donativos para la suscripción Navidad del miliciano, destinada a nuestros heroicos combatientes en los frentes de lucha, para que, en cuanto sea posible, pasen con la mayor felicidad la noche de fin de año.

LAS CUENTAS CORRIENTES LIBRES, A LA PAR QUE DEVENGAN INTERES, PERMITEN EL MOVIMIENTO SIN RESTRICCIÓN ALGUNA. (SINDICATO DE TRABAJADORES DE BANCA Y BOLSA, U. G. T.)

FRENTE DE LA JUVENTUD

Se pone en conocimiento de todos aquellos compañeros que posean alguna preparación militar, cultural y política que, estando próxima la apertura de las escuelas de "Alerta", organización de educación militar de la juventud, y que deseen ser instructores en alguna de estas materias, pueden pasar a inscribirse a Castellana, 41, domicilio del Frente de la Juventud.

Convocatorias

Sindicato Unico de la Industria de la Piel

Este Sindicato de la Piel convoca a todos sus afiliados a una asamblea general extraordinaria para mañana sábado, a las cuatro de la tarde, en el teatro Alcázar, con el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación de los acuerdos recaídos en la Conferencia de la Piel celebrada en Valencia; nombramiento de cargos; ídem de una revisora de cuentas, y asuntos generales.

Debido a la trascendencia de los asuntos a tratar, esperamos que todos los compañeros sin excepción acudan a esta asamblea, demostrando con esto que estamos dispuestos a regir la economía como demandan y exigen las circunstancias presentes.

Por el Comité, el secretario.

Comité de Empresa de Hidroeléctrica Española

Cantidades recaudadas por el Comité de Empresa de Hidroeléctrica Española entre el personal de centrales, saltos, talleres y oficinas, afecto al Jurado mixto de Madrid, y entregadas a la organización de Agua, Gas y Electricidad (U. G. T.) para engrosar la suscripción de la Junta Central de Socorros:

Primera entrega, 5.395,35 pesetas; segunda ídem, 4.576,40; tercera ídem, 3.921,80; cuarta ídem, 4.219,20; Semana del Miliciano (hasta la fecha), 2.940,30. Total hasta el 23 de Diciembre, 21.053,05 pesetas.

Carnes, huevos, pescados

se suplen con tallarines de sémola, elaborados diariamente por Usinas Boloñesas; una peseta medio kilo dan seis raciones abundantes. Plato nutritivo, sano y económico. ALBERTO AGUILERA, 26. TELEFONO 30673

Espectáculos

CAPITOL.—(Comisión de Propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.)—3,15 y 5 tarde, el sensacional film soviético Las tres amigas. (Precio único, 1,50 pesetas.)

MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de Propaganda cultural del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.)—A las 3 y 4,45 de la tarde, el maravilloso film soviético Los marinos de Cronstadt. (Precios populares.)

PALACIO DE LA MUSICA.—(Cooperativa Obrera Cinematográfica, al servicio del Subcomisariado de Propaganda del ministerio de la Guerra.)—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, el primer film soviético del triunfo y del optimismo que han seguido a las duras pruebas de la revolución social, Rusia revista 1940.

ROYALTY.—(Cooperativa Obrera Cinematográfica, al servicio del Subcomisariado de Propaganda del ministerio de la Guerra.)—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, la vibrante película de Eissenstein Tempestad sobre Méjico y el documental español de la guerra civil en España Pasaremos.

TIVOLI.—(Cooperativa Obrera Cinematográfica, al servicio del Subcomisariado de Propaganda del ministerio de la Guerra.)—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, la magnífica producción soviética Lenin, genio de la Revolución y el film cómico Charlot bombero.

EXPOSICION DE LA CONSTRUCCION.—(Carrera San Jerónimo, 32.)—Entrada gratis.

ANUNCIOS POR SECCIONES

Hasta ocho palabras, cincuenta céntimos;

:: cada palabra más diez céntimos ::

ACEITES

HIJOS de Catarineu, Fuencarral, 54. Aceites, jabones y lejías; teléfono 10.427.

AUTOMOVILES

EL MODERNO. Garantizo carnet todas clases enseñando. 62811.

BODEGAS

BODEGAS LOS CEAS. Las más populares de Madrid y acreditadas en vinos de mesa. Pelayo, 5. 11857. Trafalgar, 17. 34485.

CAFES Y BARES

BAR Congosto, Aduana, 26. Gran centro futbolístico. Mariscos y cervezas.

COLOCACIONES

Ofertas

SASTRE. Necesitamos operarios ambos sexos, especializados en confección. Presentarse Arrieta, 11, primero.

COMADRONAS

NARCISA. Consulta reservada. hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

PAZ ISCAR. Consulta reservada. Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25181. Glorieta Bilbao, 7.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.03.

PARTOS. Estefanía Raso, asistencias económicas, reservadísimas.—Mayor, 40.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

:: COMESTIBLES :: Y MANTEQUERIAS

LOS mejores aceites "Uca". Jabón de tocador "Triana". De venta en ultramarinos finos.

SUCESORES de Izaguirre y Pérez. Comestibles al por mayor y menor. Casa central y oficinas, Amnistía, 7, teléfono 13.610; sucursales: Atocha, 80, teléfono 74.932; Calatrava, 2, teléfono 71.322; Estudios, 7, teléfono 72.738; Goya, 23, teléfono 51.227; León, 23, teléfono 70.132.

: CONFITERIAS : Y PASTELERIAS

SU DESAYUNO será a base de magdalena. San Diego, alimento exquisito.

CONSULTAS MEDICAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández, Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández, Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal, Calle Atocha, 39. Teléfono 20603.

GUARDAMUEBLES

EL MODERNO. Guardamuebles. Marqués Zafra, 28. Teléfono 62811.

HIGIENE

PRESERVATIVOS "La Ideal". Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

I DILLAS, Piojos, "Parasitocida" Doctor Plaza las destruye sin manchar. Frasco 1,75. Farmacias y en la del Doctor Plaza, Magdalena, 33.

PATENTES

PATENTES. Marcas. Modelos. Clarke, Modet & C°. Alcalá, 61. Madrid.

RESTAURANTES

ABISINIA. Platos económicos. Servicio a la carta, Jardines, 14. Teléfono 28459.

FIGURAS HISTORICAS DE LA DEFENSA DE MADRID

El teniente coronel Rojo, visto por el redactor jefe del "Pravda"

Una extraordinaria inteligencia puesta al servicio del pueblo

Un hombre que sigue de cerca la lucha heroica del pueblo de Madrid, el redactor jefe del periódico ruso "Pravda", está publicando una serie de artículos interesantísimos, hablando de las figuras principales de esta gesta heroica.

Creemos conveniente reproducir textualmente el artículo que Miguel Koltzov dedicó, días atrás, al teniente coronel Rojo:

"El gran cuadro de la defensa del Madrid republicano quedaría totalmente incompleto si faltara en él una figura. Esta figura, este hombre, sumamente modesto y sencillo, hace lo que puede por pasar inadvertido, cuando siempre se encuentra en el centro de los acontecimientos, dirigiéndolos o al menos orientándolos. Sin exagerar, a esta persona se la encuentra continuamente en el Estado Mayor de la Defensa; día y noche está sentado, con su sencilla cazadora, con sus dos estrellas y su insignia republicana; sin levantarse de la mesa, cubierta de mapas, dibuja, señala con lápiz, redacta órdenes, habla con centenares de personas; lo hace siempre a media voz, observando a su interlocutor con ojos atentos, severos y tranquilos.

El teniente coronel Vicente Rojo es el jefe del Estado Mayor de la Defensa de Madrid. Es él quien tiene en sus manos todos los hilos de la inmensa red de columnas, grupos, baterías, barricadas, secciones de fortificaciones y escuadrillas de Aviación. El es quien, sin descansar, sin dormir, sigue atento cada movimiento del enemigo en los múltiples sectores dispersos de la serpenteante línea de fuego, y su reacción al momento es trazar y presentar al mando resoluciones concretas, reales, ingeniosas y al mismo tiempo sencillas. Desde hace más de un mes no ha transcurrido una sola hora sin la presencia de Rojo en el Estado Mayor; no ha habido minuto en que se haya contestado a algún jefe de columna que se hubiera dirigido a Rojo personalmente o por teléfono que Rojo estaba ausente o no podía atenderle.

Militar de profesión, Rojo se ha formado y educado como un hijastro del Ejército español, en el cual todavía en el siglo XX vivían tradiciones arcaicas y feudales. La educación militar media y superior estaba sólo al alcance de la aristocracia o de la burguesía muy adinerada. Para la clase media, para el campesino, para los obreros, estaban cerradas las puertas de las escuelas militares.

A altas horas de la noche, liando un cigarrillo de negro tabaco canario, Rojo, con sonrisa no exenta de amargura, me dice:

—En mi familia no ha habido ni oficiales ni tradiciones militares. Solamente mi padre fué sargento. Eramos muy pobres, sobre todo después de la muerte de él. Le va a parecer a usted grotesco; pero lo cierto es que debo mi carrera militar a la muerte de mi madre. Gracias a esto, sí, gracias a esto me consideraron huérfano militar y pude entrar en el Colegio de Huérfanos Militares. De aquí pasé como estudiante distinguido a la Academia Militar, al Alcázar de Toledo. Como todos los oficiales españoles, presté servicios en Africa, al principio en una brigada de choque y después en tropas regulares, en Ceuta. Pero me atraía la teoría de la técnica militar e hice todo lo posible por mi parte para volver al Alcá-

zar como profesor de los cadetes. Ahí he trabajado diez años, enseñando estrategia, táctica e historia del arte militar. Personalmente he tratado en bastantes libros de estos temas y he creado una revista bibliográficomilitar, que se publicó hasta los días de la sublevación.

Rojo habla de sus más queridos temas tácticos: la campaña de Napoleón en España, la guerra civil rusa y la campaña rusopolaca del año 1920, y, sobre todo, las campañas del Gran Capitán, Gonzalo Fernández de Córdoba, creador de la escuela original de táctica militar española. La sublevación fascista encontró a Vicente Rojo entregado a su labor histórica sobre la táctica del Gran Capitán, entretenido en dar sus clases, en sus paseos con los cadetes por las avenidas del parque del Alcázar.

Han pasado algunos días; los aristocráticos discípulos de Rojo se han levantado en armas contra la República, uniéndose a la sublevación general de Tetuán y Sevilla. Por el contrario, su profesor, al momento se puso a disposición del Gobierno de la República. El ministerio de la Guerra, teniendo noticias de la enorme popularidad de Rojo entre los cadetes y el respeto de éstos hacia su profesor, le mandó ir al Alcázar como parlamentario en las negociaciones. Naturalmente, no tuvo éxito. Los cadetes del Alcázar estaban dispuestos a entusiasmarse con el talento del "Gran Capitán"; pero no lo estaban, como él, a atacar con los franceses Nápoles, sino por el contrario, deseaban ardientemente entrar con los italianos en el Madrid republicano. El leal patriota Vicente Rojo se puso a la cabeza de una columna de milicias populares, integrada por sencillos obreros madrileños, sin ninguna preparación militar, pero más leales a su patria que los hijos de oficiales. Fué jefe de una columna de Somosierra y contuvo allí el empuje de las fuerzas sublevadas del Norte. Después mandó una de las columnas durante el avance republicano de Illescas. Trabajó más tarde como ayudante del jefe del Estado Mayor, y al formarse la Junta de Defensa de Madrid se puso a su servicio.

—No he de ocultar—dice—que este Estado Mayor está constituido por un número de personas mucho menor que el que haría falta para estas operaciones. La mayoría de mis camaradas de colegio y de mis colegas está en el bando fascista. Pero cada uno de aquellos que trabajan aquí conmigo vale por cinco. Pero sobre todo hay que notar que nuestra labor se hace cada día más fácil. Día por día crecen y se califican los grados inferiores, se forman y aprenden buenos jefes de grandes y pequeñas unidades militares. Este mes ha sido para ellos una alta escuela. Lo han pasado de día en las posiciones, por la noche aquí, en esta habitación, a mi lado. Estoy orgulloso de mis nuevos alumnos. Y tengo que reconocer que

LOS FONDOS INGRESADOS EN CUENTA CORRIENTE LIBRE PUEDEN SER MANEJADOS POR EL IMPONENTE EN TODO MOMENTO Y EN LA CUANTIA QUE SE PRECISE. (SINDICATO DE TRABAJADORES DE BANCA Y BOLSA, U. G. T.)

he aprendido mucho de ellos. Sobre todo firmeza, empuje, decisión. Han aprendido a mandar Cuerpos de ejército y a jefes. Antes, no hace mucho tiempo, el comandante de una brigada mandaba todas las diferentes compañías de que se componía ésta, y hasta los destacamentos. No es fácil dominar tan rápidamente el arte militar. El "Gran Capitán" empleó en ello muchos años. Necesitó dos guerras para lograr la acción conjunta de tres Cuerpos distintos: Infantería, Caballería y Artillería. Nuestros "pequeños capitanes de milicias" tienen que aprender esto en unas cuantas semanas. Y aún más, pues les añaden la Aviación y los tanques, de los que estaba libre Gonzalo Fernández de Córdoba. Reconoce que el curso de esta enseñanza no es muy fácil. Pero yo tengo fe en su éxito. Tengo la seguridad de que los jefes salidos de las fábricas madrileñas derrotarán a los del Alcázar. Personalmente pondré en ello todo mi empeño.

—¿Y su labor histórica?

—Mejor es que no me pregunte usted. Mi casa ha quedado destruída totalmente por los fascistas. Se ha perdido todo: una valiosísima biblioteca históricomilitar, mapas, manuscritos, documentos, todas mis cosas, las de mi mujer, de mis hijos. Ese abrigo que está colgado sobre la percha es toda mi fortuna. A mí me avisaron, me ofrecieron sacar todo de mi casa; pero no me parece bien apartar a los milicianos de su puesto para transportar objetos particulares.

En el Estado Mayor hace frío; pero Rojo no lo deja transparentar en su cazadora y su bufanda. Desde un alto nicho mira, severo y altivo, un caballero de bronce, cubierto de elegante armadura. En el pedestal, en cursiva antigua, se lee: "El Gran Capitán". Junto a él duermen hombres cansados en su traje de trabajo, con sus distintivos de graduación militar prendidos con prisas. Este conjunto parece algo inverosímil y de ensueño. Pero no. Todo es así. Todo está bien. De los pequeños capitanes obreros saldrán grandes capitanes. Se escribirán nuevos libros sobre el nuevo arte militar del pueblo español en su lucha por la libertad. Vicente Rojo los escribirá. También se escribirá sobre él.

MIGUEL KOLTZOV

La política de no intervención

Parece que Francia está próxima a darle fin

Londres, 24.—El "Times" dice saber de fuente segura "que el Gobierno francés ha comunicado al británico que su actitud de campeón de la no intervención podría modificarla en el caso de que el Comité de Londres no adoptase en breve plazo las medidas suficientes para garantizar la aplicación de la no injerencia de un modo efectivo".

Agrega que es conveniente hacer saber que el Gobierno francés adopta esta posición no por presión de los comunistas, cuya campaña ha perdido eficacia política, sino por la creciente injerencia de Alemania en los asuntos de España, que pone en peligro la seguridad francesa.

Se espera en Londres la respuesta del Gobierno español

Londres, 24.—La respuesta del Gobierno español al proyecto de control de puertos en España, elaborado por el Comité de no intervención, se espera de un momento a otro. La respuesta no había llegado ayer, sino en forma de análisis transmitido por el encargado de Negocios británico, sir Oliver Forges. El texto oficial de la respuesta será publicado probablemente dentro de breves días.